

**Бимбетов С. Б.**, начальник цикла криминалистики и специальной техники,  
подполковник полиции  
(Учебный центр МВД Республики Казахстан, г. Астана)

## **ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Развитие научно-технического прогресса, усложнение социальной жизни и расширение спектра задач, решаемых органами внутренних дел, сказались и на содержании оперативно-розыскной деятельности (ОРД). Цели профилактики и раскрытия преступлений, достигаемые в условиях роста населения городов, развития крупных индустриальных комплексов, средств транспорта, вызвали многократное увеличение объема оперативно-розыскной информации, повысили требования, предъявляемые к применяемым формам и методам оперативно-розыскной деятельности<sup>1</sup>.

Оперативно-розыскная деятельность в современном понимании — это вид государственной деятельности, цель которой — защита безопасности общества и государства, жизни, здоровья, прав, свобод, законных интересов граждан, собственности<sup>2</sup>.

Научно-технические достижения стали основой создания широкого спектра технических средств, которые успешно используются в сфере оперативно-розыскной деятельности для решения оперативно-розыскных задач. Специфика осуществления оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ) предопределяет использование данных средств преимущественно в негласной форме в целях сохранения в тайне самого факта их применения, а также полученных с их помощью результатов.

Миниатюризация оперативной техники, применение цифровых методов обработки данных, новых физических принципов действия не только повышают эффективность решения традиционных задач, но и позволяют реализовать принципиально новые, недоступные ранее технологические схемы негласного добывания информации. Соответственно, развивается и усложняется тактика применения специальной техники в ОРД.

Принципиально новое обстоятельство, которое необходимо учитывать, в тактике применения технических средств в ОРМ, заключается в том, что отказ от государственной монополии в сфере оборота специальной техники породил проблему ее нелегального распространения и использования. В немалой степени этому способствовали также произошедшие социально-экономические преобразования и явное несовершенство соответствующей нормативно-правовой базы. Не секрет, что некоторые технические устройства, предназначенные для повседневной деятельности (мобильные телефоны, смарт-часы, планшеты и т. п.), используются простыми гражданами для получения информации негласно.

В пункте 4 ст. 1 Закона РК «Об оперативно-розыскной деятельности» дано следующее определение: «Специальные технические средства — устройства, аппаратура, приспособления, оборудование, имеющие специальные функции, программное обеспечение и конструктивные особенности для добывания и документирования информации в ходе проведения оперативно-розыскных мероприятий и негласных следственных действий»<sup>3</sup>. Под данное определение подходят не только технические средства, используемые в оперативно-розыскных мероприятиях, но и мобильный телефон, смарт-часы, планшеты, ноутбуки и другие технические устройства. При наличии специальных программ можно не только отследить местонахождение человека, но и прослушать его разговор по мобильному телефону, прочитать его переписку по телефону и в социальных сетях и т. д.

В статьях 147 и 148 УК РК упоминается уголовная ответственность за использование специальных технических средств, предназначенных для негласного получения информации. По нашему мнению, в диспозициях указанных статей необходимо заменить фразу «специальных технических средств, предназначенных для негласного получения информации» на «специальных технических средств, имеющих техническую возможность негласного получения информации», что позволит увеличить количество технических

устройств, которые могли бы применяться с целью нарушения неприкосновенности частной жизни и законодательства Республики Казахстан о персональных данных и их защите, а также тайны переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных или иных сообщений.

Совершенствование ОРМ, реализуемых с применением технических средств, — многоаспектная проблема. Она начинается от сути и содержания самого мероприятия, его правовых форм и видов и заканчивается особенностями использования материалов, полученных в результате наблюдения с использованием самых современных цифровых технических средств. Именно комплексность поставленных задач позволит сформулировать систему выводов и предложений, направленных на расширение возможностей этого средства оперативно-розыскной деятельности.

Система технических средств сегодня активно развивается в сторону уменьшения размеров техники; внедрения цифровых технологий; увеличения функциональности. С учетом этого можно предложить создать универсальный многофункциональный цифровой аппаратно-программный комплекс наблюдения и фиксации информации, а также подготовки конечных материалов, который будет осуществлять контроль и записывать несколькими источниками видео- и аудиосигналов. В него должна быть интегрирована система контроля за перемещением объекта на основе GPS-навигации.

Оперативно-розыскная и правоприменительная практика свидетельствует о существенных проблемах и пробелах в современном законодательстве, в законодательном обеспечении использования современных специальных технических средств в ОРД, осложняющих деятельность подразделений криминальной полиции в этом направлении. Так, в соответствии с действующим порядком прослушивание и запись переговоров, производящихся по телефону и другим переговорным устройствам (под этой фразой понимается также вся совокупность передаваемой беспроводным способом информации) возможно только в отношении конкретных лиц, конкретных телефонов и с санкции прокурора. Однако преступники постоянно меняют номера мобильных телефонов, используют мини-АТС с множеством номеров. Вместе с тем комплексный мониторинг эфира способен помочь в борьбе с самым опасным явлением XXI в. — терроризмом.

Кроме того, необходимо:

- дать перечень наиболее сложных и комплексных мероприятий, в первую очередь ограничивающих конституционные права граждан, полно и четко, в рамках возможного, урегулировать их проведение и предусмотреть норму, согласно которой разрешалось бы осуществление и иных мероприятий, не указанных в нормативно-правовых актах;

- сформулировать ограничения, т. е. определить, чего нельзя допускать при проведении специальных оперативно-розыскных мероприятий;

- предусмотреть дополнительные основания для проведения ОРМ, к примеру, с целью получения первичных сведений о лицах, фактах и обстоятельствах, представляющих оперативный интерес. В Законе РК «Об оперативно-розыскной деятельности» не прописаны такие мероприятия, как негласная аудио- и видеозапись, в том числе в помещениях, дистанционный аудиоконтроль за помещениями, снятие информации с персональных компьютеров без использования технических каналов связи. Между тем они прописаны в ведомственных инструкциях, широко используются в деятельности оперативных служб.

Учитывая высокий научно-технический потенциал применяемых при проведении оперативно-розыскных мероприятий средств, в п. 5 ст. 8 Закона РК «Об оперативно-розыскной деятельности» указывается, что органы, уполномоченные осуществлять оперативно-розыскную деятельность, имеют право использовать помощь должностных лиц и специалистов, обладающих необходимыми научно-техническими или иными специальными познаниями. Отметим, что снятие информации с технических каналов связи, прослушивание телефонных переговоров с подключением к стационарной аппаратуре предприятий, учреждений и организаций независимо от форм собственности, физических и юридических лиц, предоставляющих услуги и средства связи, должны проводить только органы, перечисленные в ст. 6 Закона РК «Об оперативно-розыскной деятельности».

- 
- <sup>1</sup> Назарбаев Н. А. Стратегия «Казахстан — 2050»: Новый политический курс состоявшегося государства: Послание Президента страны народу Казахстана от 14 декабря 2012 г. // <http://www.akorda.kz>
  - <sup>2</sup> Овчинский С. С. Оперативно-розыскная информация. — М., 2000. — С. 7.
  - <sup>3</sup> Закон Республики Казахстан «Об оперативно-розыскной деятельности» от 15 сентября 1994 г. № 154-ХІІІ (с изм. и доп. по состоянию на 7 ноября 2014 г.) // [online.zakon.kz](http://online.zakon.kz)